

*Симонов Максим Сергеевич, студент 2-ого курса кафедры  
«Компьютерные системы и сети», МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва,  
Российская Федерация*

## **СОВРЕМЕННЫЙ ВЗГЛЯД НА АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И МЕРЫ ПО ЕЕ ПРОФИЛАКТИКЕ**

**Аннотация:** Работа посвящена изучению вопроса преступности несовершеннолетних и мерах, направленных на ее предупреждение.

В статье анализируется проблема преступности несовершеннолетних, выделяются особенности, присущие данному общественно-правовому явлению. Приведены и проанализированы статистические данные по указанному вопросу, перечисляются наиболее распространенные противоправные деяния, характерные для подростков. Рассмотрены нормы уголовного и уголовно-процессуального законодательства, касающиеся данной возрастной категории лиц. Проанализированы характерные признаки личности несовершеннолетних правонарушителей, рассмотрены причины и условия, способствующие совершению ими преступлений.

Также в работе отражается вопрос о предупреждении преступности несовершеннолетних, способах борьбы по устранению выявленных проблем, сформулированы меры профилактики преступного поведения подростков.

**Ключевые слова:** Уголовный кодекс УК РФ, преступления несовершеннолетних, подростковая преступность, статья 20 УК РФ «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления».

**Annotation:** The work is devoted to the study of juvenile delinquency and measures aimed at its prevention.

The article analyzes the problem of juvenile delinquency, highlights the features inherent in this socio-legal phenomenon. Statistical data on this issue are presented and analyzed, the most common illegal acts characteristic of adolescents are listed. The norms of criminal and criminal procedure legislation concerning this age category of persons are considered. The characteristic features of the personality of juvenile offenders are analyzed, the causes and conditions contributing to the commission of crimes by them are considered.

The paper also reflects the issue of preventing juvenile delinquency, ways to combat the identified problems, formulated measures to prevent criminal behavior of adolescents.

**Key words:** Criminal Code of the Russian Federation, crimes of minors, juvenile delinquency, Article 20 of the Criminal Code of the Russian Federation "Involvement of a minor in the commission of a crime".

### **Введение.**

Подростковая преступность представляет собой сложное социально-правовое явление и находится под пристальным вниманием государственных и социальных органов, общественных организаций, общеобразовательных учреждений.

Одним из важных направлений государственной политики в борьбе с преступностью являлось и в настоящее время остается предупреждение противоправного поведения несовершеннолетних.

Согласно официальным данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации в январе – декабре 2021 года на территории России зарегистрировано 2 004 404 преступления. В указанный период расследовано 31 865 преступлений, совершенных несовершеннолетними лицами, что значительно ниже данного показателя 2020 года (-15,6 %). В течение нескольких лет сохраняется позитивная тенденция к снижению уровня подростковой преступности [10]. За 5 лет она сократилась на 30 % [14]. Эти данные представлены на таблица 1.

**Таблица 1. Статистические данные о преступности несовершеннолетних в России**

Год	Количество зарегистрированных преступлений	Количество преступлений, совершенных несовершеннолетними
2017	2 058 476	45 288
2018	1 991 532	43 553
2019	2 024 337	41 548
2020	2 044 221	37 771
2021	2 004 404	31 865

По моему мнению, данную динамику можно объяснить снижением общего уровня преступности, позитивными изменениями в экономике, влиянием педагогов и психологов в школе в ходе реализации различных межведомственных программ. Кроме того, развитие сети Интернет держит подростков дальше от улицы, что, с одной стороны, положительно влияет на преступность в общественных местах, но может негативно сказаться на социализации подростков, а также втянуть их в новые виды преступлений связанных с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Удельный вес подростковой преступности в структуре преступности в целом сравнительно невелик, однако недооценивать ее опасность неверно. Она влечет причинение имущественного и физического вреда (ст. ст. 158, 161, 111 УК РФ и др.). Идет процесс омоложения собственно подростковой преступности. Приобретаются иные качественные характеристики, несовершеннолетние становятся участниками преступлений, которые ранее не были характерны для данной категории лиц.

#### **Основная часть.**

Для того, чтобы проанализировать актуальные проблемы преступности несовершеннолетних, рассмотрим понятие и черты данного явления.

В соответствии с частью 1 статьи 14 Уголовного кодекса Российской Федерации преступлением признается общественно-опасное деяние, совершение которого влечёт применение к лицу мер уголовной

ответственности [17].

Преступность несовершеннолетних является составной частью преступности вообще, в то же время она имеет свои специфические особенности. Преступность несовершеннолетних - это совокупность преступлений, совершаемых в обществе лицами в возрасте от 14 до 18 лет [17].

В части 1 статьи 20 УК РФ устанавливается уголовная ответственность с шестнадцати лет. При этом за определенную категорию преступлений, исчерпывающий перечень которых установлен в ч.2 ст. 20 УК РФ, уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет (убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, кража, грабеж, разбой и др.) [17]. Законодатель считает, что в 14 лет подросток, совершая кражу или грабеж, осознает, что нарушает закон.

Главное при рассмотрении личности несовершеннолетнего преступника - возраст. С этим связаны определенные биологические, психологические и психические [6] изменения в структуре личности.

Считаю, что законодателем верно определены возрастные рамки, определяющие несовершеннолетних субъектов преступлений. В указанный возрастной период люди достигли достаточного уровня социализации, обладают необходимыми знаниями и опытом, могут владеть собой, держат под контролем свои действия. Впрочем, процесс социализации еще не завершен, личность продолжает развиваться и адаптироваться, проходит программу обучения в школе, осознает свое место в обществе. Вместе с тем для такого возраста весьма характерны излишняя категоричность суждений, вспыльчивость, неуравновешенность, неспособность оценить ситуацию с учетом всех обстоятельств. Несовершеннолетние в большинстве случаев не в состоянии оценить последствия совершаемого преступления в виде судимости, что может в дальнейшем негативно отразиться на выборе профессии, на репутации.

В Российской Федерации уголовно-процессуальным и уголовным законом установлены некоторые особенности, связанные именно с

несовершеннолетием преступников [15]. Так, в Уголовном кодексе Российской Федерации имеется раздел V «Уголовная ответственность несовершеннолетних» (ст. 87–96) [17], а в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации – глава 50 «Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних» (ст. 420-432) [18], содержащие нормы об особенностях уголовной ответственности и наказаниях лиц в возрасте от 14 до 18 лет, о порядке задержания, вызова, проведения допроса несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. В частности, наряду с уголовным наказанием предусмотрены принудительные меры воспитательного воздействия как один из видов освобождения от уголовной ответственности.

Считаю, что указанные нормы законодательства позволяют подросткам осознать допущенное нарушение и встать на путь исправления, выявить и устранить пробелы и недостатки его воспитания.

Рассмотрим особенности преступности несовершеннолетних.

Наибольший контингент несовершеннолетних преступников составляют лица в возрасте 16-17 лет (около 70 %) [2]. В основном это объясняется тем, что уголовная ответственность с 14 лет предусмотрена лишь за ряд преступлений.

Особенности преступности несовершеннолетних определяются способами совершения преступлений, которые, с одной стороны, отличаются отсутствием детальной продуманности, а с другой стороны, в них могут присутствовать признаки подражания взрослым [11].

Также им свойственна особая жестокость, совершение действий, выходящих за рамки мотива и цели преступления. Например, в Липецкой области осуждена несовершеннолетняя, которая подговорила молодого человека совершить нападение на ее отца и его супругу. В Санкт-Петербурге молодой человек, уставший от гиперопеки родителей, открыл по ним огонь из ружья. Об этих преступлениях рассказал глава Следственного комитета Российской Федерации Александр Бастрыкин, подводя итоги 2021 года [7].

Необходимо отметить, что значительно чаще, чем взрослые, несовершеннолетние совершают преступления в группе, что связано с

типичностью для возраста в целом группового характера поведения [3].

Как отметил председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин, «в структуре подростковой преступности подавляющее большинство - это общественно опасные деяния, связанные с хищениями, - 56,8 процента. 11,9 процента преступлений, связанных с наркотиками, 9,2 процента - это угоны автотранспорта, 3,5 процента - изнасилования и насильственные действия сексуального характера, 1,6 процента - убийства и причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть потерпевшего» [7]. Можно сделать вывод о преобладании корыстной и насильственной направленности преступности несовершеннолетних.

В структуре преступности несовершеннолетних увеличивается удельный вес преступлений, которые отличаются сложностью механизма совершения. Доля киберпреступлений в России за четыре года выросла в 2,9 раза и составила в 2021 году 26 % [8]. Несовершеннолетние довольно активно «осваивают» новые для них преступления в сфере компьютерной информации [1].

Отмечается "омоложение" преступности. Значительное число противоправных деяний совершено лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности. Однако законодатель считает снижение возраста уголовной ответственности неверным, так как подростки в возрасте до 14 лет не достигли необходимой эмоциональной и интеллектуальной зрелости [4].

Выяснение условий, в которых формируется личность несовершеннолетнего, нередко помогает вскрыть непосредственные причины, которые привели подростка к преступлению.

На преступность несовершеннолетних влияют макрофакторы и микрофакторы. Макрофакторы – общество, в котором живут подростки, его исторические основы и культура, традиции и мораль, сложности, связанные с экономикой и политической составляющей. Микрофакторы – группа, связанная с окружением индивидуума (друзья и родственники, одноклассники).

Причины преступности несовершеннолетних можно разделить

на 4 группы: социально-экономические; семейные; психологические; отсутствие организованного досуга [13].

К социально-экономическим причинам можно отнести экономическая нестабильность в обществе, рост безработицы. Сказывается нехватка денег в семьях, вынужденная борьба с нуждой в повседневности. Зачастую у подростков отсутствуют нормальные условия существования, что толкает их на бродяжничество.

Несмотря на это, основной причиной преступлений несовершеннолетних является роль семьи. В неблагополучных семьях несовершеннолетние представлены сами себе, не осуществляется контроль над ними, нередко родители избивают несовершеннолетних, принуждают заниматься кражами и иными противоправными поступками. Иногда родители показывают детям асоциальный тип поведения: употребляют спиртное, наркотики[5], жестоко относятся к другим членам семьи.

Но преступления совершаются не только подростками из неблагополучных семей или сиротами, но и несовершеннолетними, которые имеют благополучные семьи. Подростки совершают преступления ради развлечения, спора, от безнаказанности, нередки случаи, когда так подростки привлекают к себе внимание родителей.

На преступное поведение несовершеннолетних оказывают влияние психологические факторы: несформированность волевых качеств, собственной системы взглядов, стремление к подражанию, насмешки со стороны сверстников, наличие болезненного влечения к совершению краж (клептомания).

Законодатель закрепил в ст. 150 Уголовного кодекса Российской Федерации [17] норму об уголовной наказуемости вовлечения несовершеннолетних в совершение преступления. При этом по данным судебной статистики Российской Федерации в 2017 году количество лиц, в отношении которых вынесен обвинительный приговор за совершение преступления предусмотренного ст. 150 УК РФ составляло 419 человек, в 2018

– 365 в 2019 – 333, в 2020 – 266, в 2021 – 271 [20].

Считаю, что существенное расхождение между количеством преступлений, совершаемых несовершеннолетними, и количеством взрослых лиц, которым предъявлено обвинение по ст. 150 УК РФ указывает на пробелы в законодательстве, позволяющие преступникам уходить от ответственности. В диспозиции рассматриваемой статьи указано: «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления путем обещаний, обмана угроз или иным способом, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста» [17]. Способ совершения не конкретизирован законодателем, что затрудняет применение данной нормы следователем и судьей. Так, например, если взрослый совершает преступление, к нему присоединяется несовершеннолетний, при этом взрослый не препятствует этому, то своим примером он побудил ребенка к противоправным действиям.

Правовая норма требует обновления с учетом современных реалий. Так вовлечение в преступление происходит при помощи различных мессенджеров и социальных сетей. Считаю необходимым включение в ч. 3 ст. 150 Уголовного кодекса Российской Федерации квалифицирующего признака, предусматривающего уголовную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления посредством сети «Интернет» и иных средств телекоммуникации.

Совершенствование ст. 150 УК РФ положительно отразится на профилактике преступлений.

В качестве еще одной причины преступности несовершеннолетних в России можно выделить проблему с организацией досугового времени несовершеннолетних [16]. Не все могут позволить себе посещение кружка, секции на платной основе. Некоммерческие организации, занимающиеся досугом подростков, не распространены отсюда бесцельное времяпрепровождение, отсутствие увлечений, хобби. Не сложно попасть под дурное влияние, приобщиться к употреблению алкоголя. Еще более пагубное воздействие оказывают наркотические и другие одурманивающие вещества.



Для профилактики противоправного поведения несовершеннолетних подходят как основополагающие принципы предупреждения преступности в целом, так и специально адаптированные для данной возрастной категории.

Только совместными усилиями различных структур можно добиться успехов в предупреждении подростковой преступности [12]. Необходимо, чтобы вместе работали социальная защита и органы опеки, образовательные учреждения и здравоохранительные, попечительские советы и служба занятости, правоохранительные структуры.

Среди субъектов, выполняющих указанные задачи, можно выделить неспециализированные и специализированные организации

Неспециализированные учреждения – общественные организации, социальные движения, политические, религиозные и иные формирования, домовые и уличные комитеты, объединения родителей. Существуют центры социальной, психологической и медицинской помощи. На помощь подросткам нацелены фонды, приюты, социальные, лечебные, реабилитационные центры.

Специализированные учреждения включают в себя органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в основном это государственные организации, прокуратура, органы МВД.

Для решения вопросов предупреждения преступности несовершеннолетних применяются следующие формы и средства [19]:

- социальная профилактика, включающая меры защиты подростков в основных сферах жизнедеятельности - быта, образования, труда, досуга);
- правовое воспитание;
- криминологическая профилактика (меры, направленные на ослабление и устранение причин и условий преступности) [9];
- виктимологическая профилактика (меры, направленные на формирование безопасного образа жизни несовершеннолетних, снижению риска стать жертвой преступления);
- уголовно-правовое предупреждение (предупреждение преступлений

средствами уголовного права, процесса и уголовно-исполнительного права), связанное с применением эффективного уголовного наказания и его исполнение.

Профилактические меры должны применяться с раннего детства через семью, школу, социальные программы. Органы социальной защиты и помощи семье и несовершеннолетним во взаимодействии с учебными заведениями и общественными объединениями, с органами внутренних дел должны выявлять семьи, нуждающиеся в помощи, и семьи, в отношении которых необходимо принять меры воздействия для создания нормальной обстановки.

С подростками социальным работникам, психологам, сотрудникам подразделений по делам несовершеннолетних следует организовывать коллективные, а при необходимости и индивидуальные беседы на правовые и воспитательные темы.

Как индивидуальную профилактику следует рассматривать изучение личности подростков, выявление в их среде несовершеннолетних склонных к противоправному поведению. Необходимо установить и устранить источник пагубного влияния, рассмотреть возможности создания благоприятной обстановки для развития осуществлять контроль за поведением сложных детей. По мере развития ситуации и происходящих изменений важно оценивать достигнутые результаты и вносить необходимые коррективы.

К сожалению, полностью искоренить преступность несовершеннолетних невозможно, но следует наладить воспитание и обучение подрастающего поколения, его досуг, а также исправление нарушителей.

### **Заключение.**

Таким образом, преступность несовершеннолетних имеет свои особенности, связанные с возрастом подростков, спецификой психического и психологического развития, уровнем социализации подростков.

Необходимость дальнейшего повышения эффективности деятельности по профилактике преступности и правонарушений несовершеннолетних, остается актуальной проблемой на современном этапе. Важное значение имеет совершенствование различных отраслей законодательства в этой сфере, в том

числе и уголовного, учитывая происходящие в обществе изменения. В связи с этим предлагается внести изменения в ч. 3 ст. 150 УК РФ, указав на возможность вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность посредством сети “Интернет” и иных средств телекоммуникации.

Знание психологии несовершеннолетних, особенностей применения в отношении них уголовного и уголовно-процессуального законодательства, взаимодействие органов, осуществляющих профилактику противоправного поведения подростков, позволит более эффективно работать по данному направлению, избирать правильный подход, и в конечном итоге не только способствовать профилактике преступлений несовершеннолетних, но и помогать совершившим преступления подросткам удержаться от повторного нарушения закона. Необходимо иметь высококвалифицированные кадры, которые обладают знаниями не только в области юриспруденции, но и в области психологии, педагогики.

#### **Библиографический список:**

1. Готчина Л.В. Преступность несовершеннолетних и молодежи: состояние и перспективы // 2021. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prestupnost-nesovershennoletnih-i-molodezhi-sostoyanie-i-perspektivy/viewer/> (дата обращения: 30.09.2022).

2. Дощицын А.Н. Личность несовершеннолетнего преступника: понятие, формирование, особенности. URL: [http://www.rusnauka.com/1\\_KAND\\_2018/Pravo/5\\_232510.doc.htm/](http://www.rusnauka.com/1_KAND_2018/Pravo/5_232510.doc.htm/) (дата обращения: 14.10.2022).

3. Ефимова О.А. Преступность несовершеннолетних на современном этапе развития российского общества // Молодой ученый-2020. -№ 49. URL: <https://moluch.ru/archive/339/75946/> (дата обращения: 02.10.2022).

4. Законопроект «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (по вопросу установления уголовной ответственности

несовершеннолетних с двенадцатилетнего возраста)» № 293093-5. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/293093-5/> (дата обращения 30.09.2022).

5. Карасёва М.Ю. Понятие свободы личности как объекта уголовно-правовой охраны // Гуманитарный вестник. 2012. № 2 (2). С. 1 // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2016. № 10-4. С. 665-667.

6. Карасёва М.Ю. Проблемы уголовной ответственности за незаконное помещение в психиатрический стационар // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2016. №10-4. С. 665-667.

7. Козлова Н. Глава Следственного комитета - о причинах жестоких преступлений подростков. Российская газета, 28.12.2021. URL: <https://rg.ru/2021/12/28/glava-sledstvennogo-komiteta-o-prichinah-zhestokih-prestuplenij-podrostkov.html/> (дата обращения: 20.09.2022).

8. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2021 года. URL: <https://мвд.рф/reports/item/28021552/> (дата обращения 15.10.2022).

9. Криминология: учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры / под общ. ред. О.С. Капинус. М.: Издательство Юрайт, 2019.

10. Литвинова М. Подростки не идут на дело. Газета «Коммерсантъ» №51 от 25.03.2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4742628> (дата обращения: 15.10.2022).

11. Милаева М.Ю. Современный взгляд на криминологический портрет серийного убийцы // E-Scio. 2019. №7 (34). С. 519-525.

12. Модецкий Ю. Уголовный закон должен быть гуманен к несовершеннолетним // Российская юстиция. 2012. - № 12.

13. Печкарева А.О. Подростковая преступность в современном российском обществе // Вестник магистратуры. 2018. № 4-2 (79) URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/podrostkovaya-prestupnost-v-sovremennom-rossiyskom-obschestve/viewer/> (дата обращения: 14.10.2022).

14. Портал правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской

Федерации (электронный ресурс). URL: [http://crimestat.ru/regions\\_table\\_total/](http://crimestat.ru/regions_table_total/) (дата обращения: 30.09.2022).

15. Постановление Пленума Верховного суда РФ «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» от 01.02. 2011 № 1. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_110315/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110315/) (дата обращения 25.09.2022).

16. Родионова Е.М. Проблемы профилактики преступности несовершеннолетних // Молодой ученый - 2021. -№ 15. URL: <https://moluch.ru/archive/357/79859/> (дата обращения: 15.10.2022).

17. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ. URL: <https://base.garant.ru/10108000/> (дата обращения 25.09.2022).

18. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. №174-ФЗ. URL: <https://base.garant.ru/12125178/> (дата обращения 01.10.2022).

19. Федеральный закон РФ от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». URL: <https://base.garant.ru/12116087/> (дата обращения 01.10.2022).

20. Цедрик Е.С. Проблемы несовершенства правовой регламентации статьи 150 УК РФ // Молодой ученый-2022. -№ 40. URL: <https://moluch.ru/archive/435/95303/> (дата обращения: 14.10.2022).